

# 扩大湖南卫生工作的社会影响

## 本报召开编委暨通联工作会议

本报讯(记者 汤江峰)8月11日,大众卫生报编委暨通联工作会议在湖南日报报业集团新闻大酒店召开,来自省卫生厅及全省14个市州卫生局负责人、通联站长等40多人参加了会议。

省卫生工会主席孙向明在讲话中指出,《大众卫生报》是省内唯一卫生专业报刊,创办31年来,在宣传党的卫生工作路线、方针、政策,指导卫生改革和发展,普及健康知识等方面发挥了重要作用。她要求各地各单位切实做好《大众卫生报》发行工作,同时,主动提供新闻信息和各地卫生改革和发展的做法、好经验和好典型,不断扩大湖南卫生工作的社会影响。

湖南日报报业集团党组成员、副总编辑盛忠出



席会议并讲话,他要求《大众卫生报》以转企改制为契机,以市场经营为导向,用全新理念办好报纸,进一步提高办报质量,力争办报、发行和经营迈上新台阶。

湖南日报报业集团副总经理兼本报社长徐勇作了题为《发挥卫生行业优势和传媒集团优势,全力办好和发行好大众卫生报》的主旨发言;湖南省卫生厅新闻办主任康平宣

读了省卫生厅《关于做好2013年〈大众卫生报〉等报刊杂志宣传征订工作的通知》。与会同志纷纷表示,将一如既往支持大众卫生报的新闻宣传和发行工作。

## “救命药”不能缺

康伟明

前不久,河南平顶山一女子散步被蛇咬,微博求助寻蛇药;仅过9天,驻马店一女子又遭遇相同命运。每到毒蛇出没时节,这种救命帖就在各地此起彼伏。

此时正值蛇活动高峰期,为什么如此重要的血清在多家医院找不到呢?原因在于:第一,被毒蛇咬伤的事例不算多。保存条件要求高的抗毒蛇血清自然会相应减少生产。第二,尽管有些专门的医药公司每年都备有货,可基层医疗单位根本无从得知血清的储存信息,因此造成了“一边急寻药救命一边药却过期报废”的状况。这就间接导致了资源的不合理利用,也是一种资源的浪费。

客观来说,被毒蛇咬伤的事例在逐年下降,但只要有可能,那么就得做好及时的防治措施。笔者建议,建立省市级急救药品供应储备中心及急救药品信息平台,将储备单位可储备的急救、解毒药品的品种、数量、有效期等信息与各网站联网,通过急救药品动态储存信息平台,实现信息共享,一旦出现突发卫生事件,使用单位可在最短的时间内、在最近的地方找到所需药品。此外,建议政府加大对应急药品储备的资金投入,应急药品储备资金由财政拨款,这样才会使更多医药公司、医院有备药的动力。



市州连线

## 长沙启动免费孕前优生健康检查

本报讯(赵晶)8月13日,长沙市政府举行新闻发布会,决定今年全面启动免费孕前优生健康检查工作。

即日起,只要是符合法定生育条件,且户籍在长沙市(或纳入各区县市人口计生部门管理的常住人口和流动人口)的计划怀孕夫妇,现在每次生孩子前,可享受1次免费孕前优生健康检查,其中含女性检查项目19项、男性11项。根据摸底,今年全市目标人群总数是45053对夫妻。每对夫妇免费孕前优生健康检查经费结算标准为400元,由政府全额负担,接受服务的夫妻不支付任何费用。同时,检查将实行严格保密原则。

## 沅陵开展冻肉(品)市场专项检查

本报讯(通讯员 石华)为让消费者吃上放心肉,保障消费安全,沅陵市工商局自8月1日开始,在全县范围内开展了为期1个月的冻肉市场专项检查。

行动中,共检查经营冷库冻肉经营户20户,截至目前,所有经营户的冷库里都发现有无法提供国家出入境检验检疫卫生证书的进口冻肉(品),主要是来自巴西、加拿大等国的鸡全翼、鸡肾和猪排骨共计21件。执法人员对该批冷库冻肉(品)依法进行了封存。

## 卫生部将启动内镜微创等专业医师定期考核制度

本报讯(通讯员 丁宏伟)笔者8月12日从中山市召开的第22届中国内镜医师大会暨恩德思医学科学技术奖颁奖大会上获悉,从8月份起,卫生部将启动医师定期考核制度,首批对内镜微创、病理学、整形美容三个专业的医师定期考核,考核不及格的医师将被停止医师执业资格。

据悉,新的考核制度本月启动,以上述3个专业医生考核为试点,并规定:已取得相关专业的“医师执业证书”,具有5年以上相

关专业诊疗工作经验,具有主治医师以上专业技术职务任职资格,定期培训并考试合格,才能继续行医。内镜微创、病理学、整形美容专业的医师,此后必须接受定期考试且合格,才不会取消医师执业资格。

此前,受卫生部主管部门委托,卫生部肝胆肠外科研究中心、中国医师协会内镜医师分会制定的《临床各专科内镜与微创医学质量控制评价标准》等质量控制评价标准,将成为医师定期考核的重要参考依据。

## 明年起预包装食品要贴营养标签

本报讯(张昊 魏婉笛)8月13日,卫生部食品安全综合协调与卫生监督局局长苏志在卫生部例行新闻发布会上指出,《预包装食品营养标签通则》(GB28050-2011)将于明年1月1日起施行,这标志着我国将全面推行食品营养标签管理制度。这将对指导公众合理选择食品,促进膳食营养平衡,特别是降低人群慢性非传染性疾病风险具有重要意义。

据介绍,食品营养标签是国际普遍采用的、向消费者提供规范的

食品营养信息的有效途径,也是消费者直观了解食品营养组分、特征的有效方式。

《预包装食品营养标签通则》规定,预包装食品应在标签上强制标示4种营养成分和能量(“4+1”)含量值及其占营养素参考值的百分比,“4”是指核心营养素,即蛋白质、脂肪、碳水化合物、钠,“1”是指能量。如食品配料含有或生产过程中使用了氢化和(或)部分氢化油脂,应当标示反式脂肪(酸)含量。

相关链接:

### 什么是预包装食品?

预包装食品是经预先定量包装好,或装入容器中,向消费者直接提供的食品,如虾丸、饺子、酱油、汤圆等速冻食品和预包装米面制品。预包装食品不是食品的种类,仅为与裸装食品加以区别。

## 乙脑发病进入高发季

本报讯(记者 王璐)湖南省卫生厅8月10日公布疫情报告显示,7月湖南共报告乙脑病例65例,较6月增加60例,暂无死亡病例。卫生部门提醒,湖南已进入乙脑高发季,发病者以6岁以下儿童为主,各地要密切关注本地疫情趋势,特别是邵阳、怀化、娄底等病例比较多的地区要认真分析疫情发生的原因,积极救治病人。

7月份,全省无甲类传染病报告;乙类传染病报告18种18162例,死亡89例,无传染性非典型肺炎、脊髓灰质炎、人禽流感、甲型H1N1流感、登革热、炭疽、白喉和新生儿破伤风报告;丙类传染病8种22823例,死亡8例(手足口病)。报告发病数居前5位的病种为:手足口病17058例、流行性腮腺炎2833例、其它感染性腹泻病2147例、流行性感冒386例、风疹216例。

湖南省第二人民医院  
戒毒治疗中心  
电话:0731-85219900  
13908473230  
网站:www.hnjdzx.cn